

СТАНОВИЩЕ

върху дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен
„доктор“ в професионално направление 3.8 Икономика
в СА „Д. А. Ценов“ – Свищов

Изготвил становището: доц. д-р Николай Георгиев Цонев

Автор на дисертационния труд: докторант Кристина Георгиева Георгиева

Тема на дисертационния труд: „Икономически и социални ефекти от
препозициониране на туристическа дестинация България“

I. Общо представяне на дисертационния труд:

Дисертационният труд е разработен в общ обем от 230 стандартни страници, от които списък на използваните съкращения (1 страница), въведение (4 страници), основен текст, изложен в три глави (184 страници), заключение (3 страници), библиография (14 страници) и приложения (20 страници). Библиографският апарат включва 158 източници от които 143 на кирилица и 15 на латиница. Основният текст съдържа 15 фигури и 16 таблици. Приложена е декларация за достоверност и оригиналност (1 страница). Основните му части са взаимно свързани и разработени в логическа последователност.

Съдържанието на труда е структурирано в общоприетите норми и изисквания и съдържа всички необходими реквизити за този тип разработки. В първата глава са засегнати теоретичните постановки на туристическата дестинация и нейното позициониране. Във втората глава са представени методологическите въпроси на разглежданата проблематика. В третата глава са направени емпиричните изследвания и оценки на възможностите за подобряване процеса на препозиционирането на туристическа дестинация България.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд.

Темата на дисертационният труд „Икономически и социални ефекти от препозициониране на туристическа дестинация България“ е актуална и провокира изследователски интерес. В разработката са засегнати важни и съвременни въпроси, които могат да бъдат проучвани на различни равнища, включително и в научната сфера. Актуалността на темата е представена и аргументирана във въведението на настоящия труд. Обектът и предметът на изследване са правилно формулирани и кореспондират коректно със темата на дисертацията и нейната актуалност.

Формулираната изследователска теза е подкрепена от целта на изследването. Поставените осем задачи обхващат възможно най-пълно всички аспекти на изследването.

Използваният език и стил на писане е научен, концептуалната структура на дисертацията е много добре изпълнена. Приложеният инструментариум подпомага нейното изграждане. Включени са таблици, фигури и приложения, които онагледяват допълнително направеното проучване. Впечатление прави и аргументираният преход между главите изложен в логически структурирани изводи и обобщения.

Авторефератът е в общ обем от 43 с. и представя достоверно, пълно и в логическа последователност съдържанието на дисертационния труд. В последната част са посочени справка за приносите на докторанта, списък с публикациите и декларация за оригиналност.

Посочените четири публикации включват две статии, една от които публикувана в реферирано и индексирано научно издание и два доклада в рецензирани списания. Публикациите са свързани пряко с темата на научния труд и отразяват част от получените в дисертацията резултати.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд.

Представеният научен труд съдържа нови научни идеи и резултати, които са значими и притежават характеристики на приноси.

Научно-приложният принос свързан с авторовата дефиниция за туристическа дестинация е постигнат на основата на критичен анализ и систематизация на вижданията на редица български и чуждестранни автори в тази област. Обобщаването и обогатяването на системния модел на туристическа дестинация, както и представената връзка между туристическата дестинация и препозиционирането като стратегия за нейното развитие също могат да се обособят като научно-приложен принос. Анализирането на маркетинговата стратегия на България и на специфичните фактори и условия на средата също допълват научното познание в тази област. Разработеният в осем последователни етапа модел за оценка на ефектите от препозициониране на туристическа дестинация България представлява практико-приложен принос, който спомага за последващото формулиране на основни препоръки за повишаване привлекателността на туристическа дестинация България. Изведените конкретни мерки за усъвършенстване процеса по нейното препозициониране биха могли да подпомогнат управленските решения и дейности.

Следва да отбележа, че подкрепям изведените от докторанта научни и практико приложни приноси.

IV. Критични бележки и препоръки.

Смятам, че трудът би се подобрил, ако засегне в малък обем въпросите свързани с имиджа на дестинациите и тяхното брендиране като част от позиционирането на дестинациите. По отношение на оформлението на дисертацията е редно под всички таблици и фигури да бъдат посочени източниците.

IV. Въпроси по дисертационния труд.

Представената разработка провокира и някои въпроси, а именно:

1. Според вас кои звена и структури в публичния мениджмънт биха се справили най-добре с дейностите по препозиционирането на дестинация България?
2. Кои от получените ефекти – икономически или социални според Вашите наблюдения ще имат дългосрочно влияние върху имиджа и конкурентоспособността на туристическа дестинация България в бъдеще?

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение.

Дисертационния труд на тема „Икономически и социални ефекти от препозициониране на туристическа дестинация България“ с автор Кристина Георгиева Георгиева представлява самостоятелно и задълбочено научно изследване, в което се констатира познаване на разглежданата проблематика, методологически и научно издържан текст и систематизирани аналитични способности на автора. Научните и практико-приложните приноси притежават иновативен и изследователски характер.

Въз основа на отделните компоненти на настоящото становище и предвид цялостната ми оценка на труда, базирана на неговата актуалност, съдържание и приноси, предлагам на уважаемите членове на научното жури да присъди ОНС „доктор“ по научната специалност „Икономика и управление (туризъм)“ на Кристина Георгиева Георгиева.

Дата: 01.02.2020 г.

Изготвил становището: доц. д-р Николай Цонев

(.....)

